

Ποιες συντάξεις θα ξαναμειωθούν

Σε έναν αγώνα δρόμου με αντίπαλο τον χρόνο, αλλά και τους... θεσμούς, αναμένεται να επιδοθεί η νέα κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές της 20ής Σεπτεμβρίου, καθώς οι δεσμεύσεις που απορρέουν από το νέο τρίτο Μνημόνιο είναι ξεκάθαρες και δεν χωρούν περιθώρια για πολλούς και διαφορετικούς χειρισμούς. Αν και στα προγράμμά τους τα κόμματα που διεκδικούν την πρώτη θέση, ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ, δεν ανοίγουν τα χαρτιά τους για το νέο ασφαλιστικό, το μνημόνιο που και τα δύο κόμματα ψήφισαν στη Βουλή προβλέπει ξεκάθαρα μειώσεις συντάξεων.

Αυτό ήταν και το πρώτο που διαπίστωσαν τα μέλη της επιτροπής που έχει συσταθεί για το ασφαλιστικό, καθώς η μόνη σταθερή βάση πάνω στην οποία μπορούν να στηριχθούν τα 12 μέλη της, ειδικά μετά την παραίτηση της κυβέρνησης και την κήρυξη των εκλογών, είναι η δέσμευση της χώρας για περικοπές της συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 3,5 δισ. ευρώ έως το 2018. Μάλιστα, η μεγαλύτερη προσαρμογή θα πρέπει να γίνει εντός του 2016 (1,3% του ΑΕΠ). Σε αυτό το ποσό πρέπει να προστεθούν και τα περίπου 3-4 δισ. ευρώ που εκτιμάται ότι αφορούν στην εξεύρεση ισοδύναμων μέτρων, προκειμένου να εφαρμοστεί η απόφαση του ΣτΕ που έκρινε

αντισυνταγματικές τις περικοπές σε συντάξεις, τα προηγούμενα χρόνια.

Μια ακόμη αλήθεια που δεν λένε τα προγράμματα των δύο κομμάτων, είναι ότι οι συντάξεις θα μειωθούν κι άλλο εντός του τρέχοντος έτους. Στο τέλος Αυγούστου, όλοι οι συνταξιούχοι βρέθηκαν αντιμέτωποι με κύμα μειώσεων σε κύριες και επικουρικές συντάξεις, ενώ εντός του 2015, βάσει των προβλέψεων του 3ου Μνημονίου και πριν από τις νέες περικοπές, οι δυσάρεστες εκπλήξεις για τους συνταξιούχους θα είναι διαδοχικές.

Οι ανατροπές αφορούν παλαιούς ή και νέους συνταξιούχους, καθώς άλλαξε ο τρόπος υπολογισμού των παροχών, έρχεται μεγαλύτερο πέναλτι σε όσους αποχωρούν πρόωρα, μειώθηκαν οι κατώτατες συντάξεις και κόπηκε η κρατική χρηματοδότηση για τους συνταξιοδοτούμενους πριν από τη συμπλήρωση του 67ου έτους ηλικίας, ενώ εντός Οκτωβρίου μπαίνει στο τραπέζι η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές και καταργούνται κοινωνικοί πόροι. Μειώσεις έρχονται και για τους περίπου 62.000 ενάμενη συνταξιούχους του δημόσιου, αλλά και του ιδιωτικού τομέα, που αναμένουν ακόμη τον τρόπο υπολογισμού για τα εφάπαξ τους. Στο τέλος κιόλας του Σεπτεμβρίου, με τις συ-

ντάξεις Οκτωβρίου, οι συνταξιούχοι θα δουν ακόμη μεγαλύτερη μείωση από αυτή που διαπίστωσαν τον προηγούμενο μήνα, αφού θα παρακρατηθούν αναδρομικά οι αυξημένες εισφορές υπέρ υγείας (6% από 4% στις κύριες και επιπλέον 6% στις επικουρικές) για τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο. Το τρίμηνο Οκτωβρίου - Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου, μαζί με τις νέες, αυξημένες εισφορές, θα παρακρατηθούν και τα αναδρομικά από τις κρατήσεις του Ιουλίου και του Αυγούστου σε τρεις ισόποσες δόσεις.

Νέες μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις των ήδη συνταξιούχων αναμένονται σύμφωνα με εκτιμήσεις ειδικών, με την αρχή να γίνεται πιθανότατα από τους 122.000 συνταξιούχους ένστολους, ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους γιατρούς, μηχανικούς και δικηγόρους, πρώην ναυτικούς και τεχνικούς Τύπου, καθώς σε εφαρμογή του 3ου Μνημονίου, από την 1η Σεπτεμβρίου τα ταμεία ή οι κλάδοι τους εντάχθηκαν υποχρεωτικά στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), το οποίο μετατρέπεται στο μοναδικό υπερεπικουρικό ταμείο, με συνολικά 1,6 εκατομμύρια συνταξιούχους.

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι η πρώτη περικοπή θα είναι της τάξης του 5,2%, όσο δηλαδή

μειώθηκαν και οι επικουρικές όλων των υπόλοιπων συνταξιούχων του ΕΤΕΑ από την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος για πρώτη φορά τον Ιούλιο του 2014. Μάλιστα, εάν δεν υπάρξουν άμεσα, ισοδύναμα μέτρα για τη μη εφαρμογή της ρήτρας, νέες περικοπές κοντά στο 8% για όλους τους συνταξιούχους του ΕΤΕΑ θεωρούνται πολύ πιθανές.

Παράλληλα, το μνημόνιο προβλέπει μια σειρά μειώσεων για τους νέους συνταξιούχους, αυτούς δηλαδή που θα συνταξιοδοτηθούν εντός του 2015 και εφεξής. Αυτές είναι:

- Αύξηση της ποινής σε όσους επιλέξουν να στραφούν στην πρόωρη συνταξιοδότηση, με μεγάλους χαμένους τους πενήντηάρηδες. Η εξτρά περικοπή θα είναι 10% και θα διαρκεί μέχρι να φτάσει ο ασφαλισμένος το όριο της πλήρους συνταξιοδότησης (δηλαδή μάξιμουμ για μία πενταετία).

- Αλλαγή στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, με μεικτό τρόπο, βάσει του νόμου 3863/2010. Το τμήμα της σύνταξης που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισής τους έως 31/12/2010 υπολογίζεται με τις διατάξεις που ίσχυαν. Το τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί στο χρόνο ασφάλισής τους από 1/1/2011 έως την ημερομηνία εξόδου υπολογίζεται με τους νέους συντελεστές των νόμων 3863 και 3865/2010, με την προσθήκη τμήματος της βασικής σύνταξης. Σε πολλές περιπτώσεις η αλλαγή αυτή οδηγεί σε μικρές μειώσεις στις συντάξεις.

- Μειώνονται τα κατώτατα όρια συντάξεων. Το νέο κατώτατο όριο που θα χρησιμοποιείται για τους υπολογισμούς της σύνταξης για τον χρόνο από την 1η Ιανουαρίου 2011 και μετά θα είναι στα 392 ευρώ, σε αντίθεση με το κατώτατο όριο των 486 ευρώ που χρησιμοποιούνταν έως σήμερα. Παράλληλα, το ποσό αυτό θα κορηνγείται μόνο με τη συμπλήρωση του 67ου έτους.

- Νέος τρόπος υπολογισμού των εφάπαξ. Η προηγούμενη κυβέρνηση δεν ξεκαθάρισε το τοπίο, με αποτέλεσμα το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων αλλά και το Ταμείο Πρόνοιας Ιδιωτικού Τομέα να έχουν κηρύξει παύση πληρωμών, μέχρις όσου βρεθεί ο νέος μαθηματικός τύπος. Οι μειώσεις θεωρούνται δεδομένες, όμως γίνονται προσπάθειες ώστε να μην είναι τόσο μεγάλες όσο ο αρχικός τρόπος υπολογισμού όριζε.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

7/9/2015

Άλλη μία κίνηση στα... ρηκά για το Χρηματιστήριο της Αθήνας. Λίγες οι συναλλαγές, χαμηλός ο τζίρος, περιορισμένες κινήσεις από ξένους και Έλληνες επενδυτές, ας μην ξεγελά η «μεγάλη» άνοδος. Πρώτο ζητούμενο της αγοράς οι επικείμενες βουλευτικές εκλογές και το θολό τοπίο για την επόμενη μέρα. Δεύτερο κλειδί ο τραπεζικός κλάδος που λειτουργεί σαν «κλειδί» της βραχυπρόθεσμης τάσης. Τελευταίο γεγονός η αρνητική θέση/ανάλυση του οίκου Moody's, που προχώρησε σε υποβάθμιση της αξιολόγησης των τίτλων των Alpha Bank, Eurobank, Εθνικής Τράπεζας και Τράπεζας Πειραιώς σε «C», από «Caa3» και «Ca» αντίστοιχα. Παράλληλα, διατήρησε την αξιολόγηση «Caa3» για τις μακροπρόθεσμες καταθέσεις των εν λόγω τραπεζών, καθώς και για την Τράπεζα Αττι-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	655,33	1,35%
FTSE	190,92	1,12%
FTSEM	807,44	2,60%
Δείκτης Τραπεζών	247,71	5,85%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	64
16.390.781	Μετοχές με πώση	20
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	17
101.932.718	* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

κής. Η υποβάθμιση αντανάκλα κυρίως την εκτίμηση της Moody's ότι θα υπάρξει bail in τόσο για τους ομολογιούχους κύριας εξασφάλισης όσο και για τους ομολογιούχους μειωμένης εξασφάλισης, στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης. Όπως αναφέρει ο οί-

κος, η επιδείνωση των πιστωτικών συνθηκών λόγω και της επιβολής των capital controls, σε συνδυασμό με τη σημαντική μείωση στην οικονομική δραστηριότητα που αναμένεται και το 2016, ασκεί πιέσεις στην ποιότητα ενεργητικού των τραπεζών.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα